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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τους κ. κ. Υπουργούς 

 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας  

 

Θέμα:  Επείγοντα Μέτρα για την Ανάκαμψη της Βρίσας Μετά την Πυρκαγιά του 2022 

 

Το χωριό Βρίσα της Λέσβου υπέστη καταστροφικό πλήγμα λόγω της εκτεταμένης πυρκαγιάς 

της 23ης Ιουλίου 2022, η οποία αποδεκάτισε ένα σημαντικό μέρος των ελαιώνων της. Η 

τοπική οικονομία, η οποία βασίζεται σε μεγάλο βαθμό στη γεωργία, έχει παραλύσει, αφήνο-

ντας πολλούς χωρικούς χωρίς την κύρια πηγή εισοδήματός τους.  

 

Ενώ η πρώτη δόση της κρατικής ενίσχυσης καταβλήθηκε τον Μάιο του 2023 για να μετριάσει 

κάποιες από τις άμεσες ζημιές, σημαντικές προκλήσεις και αβεβαιότητες παραμένουν σχε-

τικά με την πλήρη αποζημίωση και τη μακροπρόθεσμη ανάκαμψη της κοινότητας.  

 

Η καταστροφή και οι συνέπειές της είναι ιδιαίτερα σημαντικές δεδομένου ότι η Βρίσα ήταν 

ήδη ευάλωτη, καθώς, μέχρι και σήμερα, δεν έχει ανακάμψει πλήρως από τον καταστροφικό 

σεισμό.  

Πριν από τον σεισμό, η Βρίσα είχε περίπου 700 μόνιμους κατοίκους και αρκετές επιχειρή-

σεις, και τώρα οι κάτοικοι αναζητούν εναγωνίως υποστήριξη για να αναζωογονήσουν το χω-

ριό τους. 

Αρκετά κρίσιμα ζητήματα απαιτούν άμεση διευκρίνιση και επίλυση: 

 Το χρονοδιάγραμμα για την πλήρη καταβολή των αποζημιώσεων στους αγρότες πα-

ραμένει ασαφές. 

 Η αιτιολόγηση της διαφοροποίησης των ποσών αποζημίωσης με βάση το εάν η γε-

ωργία είναι το κύριο επάγγελμα είναι αμφισβητήσιμη, δεδομένου ότι το κόστος απο-

κατάστασης των ζημιών είναι ενιαίο σε όλες τις πληγείσες ιδιοκτησίες. 

 Η επιλεξιμότητα για αποζημίωση των μισθωμένων ακινήτων με ληγμένες συμβάσεις 

μίσθωσης, ιδιαίτερα όταν ο ιδιοκτήτης της γης δεν είναι αγρότης, απαιτεί επείγουσα 

διευκρίνιση για την αποφυγή άδικης απώλειας αποζημίωσης. 

 Η απουσία εισοδηματικής στήριξης για τους ιδιοκτήτες καμένων εκτάσεων από το 

2022 απαιτεί άμεση προσοχή για τον μετριασμό των συνεχιζόμενων οικονομικών α-

πωλειών. 
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Επειδή, ο γεωργικός τομέας είναι ο κύριος οικονομικός μοχλός στη Βρίσα, η καταστροφή 

των ελαιώνων έχει εκτεταμένες επιπτώσεις στα προς το ζην των κατοίκων της και στη συνο-

λική οικονομική σταθερότητα της περιοχής, 

Επειδή, οι ασάφειες στη διαδικασία αποζημίωσης και οι καθυστερήσεις στην καταβολή υ-

πονομεύουν την αποτελεσματικότητα της κυβερνητικής στήριξης και παρατείνουν την ταλαι-

πωρία των πληγέντων κοινοτήτων, 

Επειδή, η ανάκαμψη της Βρίσας απαιτεί μια ολοκληρωμένη και δίκαιη προσέγγιση που να 

αντιμετωπίζει τις διαφορετικές ανάγκες των κατοίκων της και να διασφαλίζει τη μακροπρό-

θεσμη βιωσιμότητα του γεωργικού της τομέα. 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί 

1. Πότε θα καταβληθεί η πλήρης αποζημίωση στους αγρότες της Βρίσας που ε-

πλήγησαν από την πυρκαγιά του Ιουλίου 2022 και ποια συγκεκριμένα μέτρα 

λαμβάνονται για την επιτάχυνση αυτής της διαδικασίας; 

2. Θα επανεξετάσει η κυβέρνηση τα κριτήρια αποζημίωσης για να διασφαλιστεί η 

δίκαιη μεταχείριση όλων των πληγέντων αγροτών, ανεξάρτητα από το κύριο 

επάγγελμά τους; 

3. Ποιες συγκεκριμένες προβλέψεις θα γίνουν για να διασφαλιστεί ότι οι ιδιοκτή-

τες γης με μισθωμένα ακίνητα και ληγμένες μισθωτικές συμφωνίες δεν θα τιμω-

ρηθούν άδικα και θα μπορέσουν να λάβουν την αποζημίωση που δικαιούνται; 

4. Θα εφαρμόσει η κυβέρνηση ένα πρόγραμμα για την παροχή εισοδηματικής 

στήριξης στους ιδιοκτήτες καμένων εκτάσεων και ποιο είναι το προτεινόμενο 

χρονοδιάγραμμα για την εφαρμογή αυτού του προγράμματος; 

5. Έχει ολοκληρωμένο σχέδιο η κυβέρνηση για να υποστηρίξει τη μακροπρόθε-

σμη ανάκαμψη και αναζωογόνηση της Βρίσας, συμπεριλαμβανομένων των ε-

πενδύσεων σε υποδομές, την οικονομική διαφοροποίηση και την ανάπτυξη 

της κοινότητας; 
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